

# EL CORREO

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
**Número suelto, 5 céntimos.**

Año XXVI

MADRID  
Viernes 18 de Agosto de 1905

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se recibe en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 9.163

## ERROR LAMENTABLE

Hay que rendirse a la evidencia, aunque nos duela tener que confesarlo. Los rumores que circularon en los pasados días respecto a la redacción de los presupuestos han tenido plena confirmación. El Consejo de ministros, en su reunión de ayer, ha acordado presentarse con los mismos que, por autorización, rigen en la actualidad, llevando tan sólo ligeras modificaciones que la práctica y las diferentes disposiciones dictadas desde su promulgación han hecho indispensables.

Parécenos imposible que tan pronto se olvidaran las ofertas y compromisos que el partido liberal tiene contraídos con la opinión, y de aquí que, cuando no hace muchos días anunciaron algunos periódicos el propósito que ha prevalecido, dudáramos en creerlo y llamáramos lealmente la atención del Gobierno para que no diera lugar a las justificaciones y gravísimas censuras que en todas partes ya se oyen.

Sinceramente lamentamos el proceder que se viene observando, propio tan sólo para destruir en flor, para aniquilar una situación que con tanta fuerza y tan prestigiosamente nació. Completamente al descubierto está quedando—los hechos, desgraciadamente, lo precigan—que en la preparación de las próximas elecciones generales no se busca más que la satisfacción de determinadas pasiones, con daño manifiesto de la gran familia liberal. Y, por si esto no fuera bastante, ahí está el acuerdo del Consejo de ministros, por el cual el Gobierno se declara incapaz de realizar la obra económica que tan urgentemente demanda la situación especialísima del país.

¿Es para esto para lo que el partido liberal ha sido llamado al poder?

Duélenos que personas de tanto talento como el ministro de Hacienda y de la experiencia que debe suponerse al presidente del Consejo, no se percaten del error inmenso que supone el acuerdo adoptado. Y nos extraña igualmente que los demás ministros no hayan hecho la menor protesta ante un propósito que tanto perjudica al partido liberal que representan. ¿Para esto se ha hecho volver a la política a un prestigio nacional tan grande como es el Sr. Echegaray? ¿Creease que su nombre tan solo, habría podido contener, por la gloria en otras lides alcanzada, las justas censuras que los actos del Gobierno están mereciendo?

Justifica el Gabinete su conducta diciendo que no hay tiempo suficiente, no ya para la redacción de un presupuesto que sea fiel reflejo del pensamiento económico del partido liberal, sino tampoco para que las Cortes lo aprobaran. Equivocación manifiesta que los hechos demuestran hasta la exageración.

Recordar a este propósito *El Globo* que sobre la mesa del Congreso encontró el ministro Villaverde los presupuestos Osma, cuya aceptación y aprobación le hubieran sido fáciles, y no titubeó en formular unos presupuestos nuevos y distintos, en menos de tres meses.

Dos lleva el partido liberal en el poder y otros dos por lo menos le quedan hábiles para trabajar con fruto, y, sin embargo, se declara que falta tiempo para redactar unos presupuestos distintos de los actuales. Y en cuanto al otro fundamento, basta recordar el escaso tiempo de que, desde hace algunos años, vienen disponiendo las Cortes para ejercer la más importante de sus funciones en el orden económico.

Todo esto es tanto más lamentable, cuanto que, en dos meses puede discutirse mucho, y, como oportunamente decía *El Imparcial* días pasados, «si se llevan al Parlamento soluciones serias, no quedará nadie merecedor de la odiosidad pública obstruyendo por simple pesimismo político.»

Tiene razón *El Globo*. Nada justifica, nada explica, nada defiende que los presupuestos vigentes en 1906 no sean liberales. Cuando la crisis del hambre amenaza; cuando en el ánimo de todos está que se impone reducir lo superfluo, simplificar lo útil y hacer reproductivo lo necesario; cuando el país siente crecientes ansias de un cambio efectivo de vida, resulta, como dice el colega, un tanto sarcástico declarar que hasta 1907 no comenzará el desarrollo del pensamiento económico del Gobierno.

No hay duda de que por este camino se va rápidamente al desquiciamiento de una situación, que tan halagüeñas esperanzas había despertado en el país.

Sentimos amargamente que así sea; pero nuestra tradicional sinceridad nos obliga a reconocerlo y a confesarlo.

## Nuevos mercados

El alcalde está estudiando la forma de construir un gran mercado, conforme a los adelantos modernos, en la plaza del Espíritu Santo.  
Además, el Sr. Vincenti se propone en plazo muy breve que instalar en el mercado de verduras en la parte posterior del de la Plaza de la Cebada.  
Al efecto se cercará con un muro de cemento todo el inmenso solar que existe detrás del edificio de referencia.  
En cuanto la obra esté terminada, se obligará a

## Camino peligroso

Las verdaderas que actualmente invaden las calles de Toledo é inmediatas, a que trasladen sus puestos al nuevo mercado, dejando libre la vía pública.

Invocando razones de interés público, al que conviene que el partido liberal ocupe el poder el suficiente tiempo para que se realicen las reformas en distintos órdenes que el país tiene derecho a esperar, nuestro estimado colega *El Imparcial* dedica hoy su artículo de entrada, por cierto discretísimo, a examinar los peligros que para la vida de la situación puede ofrecer el malestar, latente hasta hace pocos días, notorio ya, que preferencias gubernamentales de marcado carácter doméstico y prerrogativas caprichosas, cuando no inspiradas en móviles harto menguados, han ido sembrando en el seno del partido gobernante.

En interés de éste, que es de momento el interés del país, por si aún es tiempo de que el Sr. Montero Ríos dé entrada en su mente a ideas más altas, a criterio más expansivo y más conforme a la misión que le está confiada, insistimos en nuestras consideraciones de otros días, reproduciendo las previsoras palabras de *El Imparcial* que reflejan exactamente un estado de opinión.

Dice así nuestro colega:  
«Inspirados en el deseo de que el partido liberal permanezca largo tiempo en el mando y realice el programa que le es propio, nos asusta todo aquello que signifique posibilidad de fracaso. Por eso cumplimos nuestro deber invocando las supremas obligaciones que hoy pesan sobre los hombres que rodean con sus consejos a la Corona.»

Estimamos que lo más grave que le puede ocurrir a los liberales, es que los comienzos de su gobierno se caractericen por el injusto olvido y la persecución inmediata de aquellas personas que, de tiempo inmemorial ó desde larga fecha, militaron a las órdenes del Sr. Sagasta, tomaron parte en las luchas a que los llevó aquel jefe inolvidable y contribuyeron con sacrificios de todo género al predominio de las doctrinas democráticas. Esa conducta no corresponde con la gravedad de los momentos por que pasamos.

Las minorías van a traer a las Cortes numerosísima representación, y frente a ellas el Gobierno liberal necesita una falange unida que pueda resistir los combates. Si antes de formado el batallón se siembran el descontento y la indisciplina, el Parlamento nuevo será incapaz de prestar auxilio a los que desde el banco azul signifiquen la autoridad y la iniciativa.

Basas luchas entre correligionarios dejan entre vencedores y vencidos los duros agravios y los envenenados rencores propios de las guerras civiles. El compañero de las pasadas batallas, a quien se persiguió privándole del acta, tendrá entre los diputados triunfantes ánimos dispuestos a la venganza; y será en vano que los jefes invoquen la abnegación y pidan el sacrificio. La condición humana no se presta de ordinario a esos heroísmos. Cuando arriba se dan ejemplos de favoritismo caprichoso, abajo se establece el desorden como régimen de vida. Todo ello sería, si así ocurriera, para regocijo de los adversarios de la libertad.»

## GUILLERMO II Y SUS VIAJES

Ha publicado *Le Temps* una interesante carta de su corresponsal en Berlín, recogiendo la opinión de un personaje alemán muy conocido de los asuntos políticos de aquel país y de los actos del emperador Guillermo.

Según la persona aludida, no solo en el extranjero, sino en Alemania mismo, se ha formado una idea falsa del emperador. La actividad extraordinaria que demuestra en sus asuntos y que le hace recorrer constantemente su imperio, ha hecho que la generalidad le sponga poseído de grandes ambiciones, y que se le crea absorbido por grandiosas combinaciones que alcanzan a todo el mundo. Así, cuando se le ve aparecer en alguna parte, con todo el brillo y aparato de que gusta rodearse, se le atribuyen los planes más fantásticos.

«Todo esto—ha dicho el misterioso personaje—está muy lejos de la verdad. Si Noruega no hubiera creído conveniente separarse de Suecia, el emperador hubiera hecho su viaje acostumbrado y no hubiésemos tenido la entrevista sensacional de Eijorko. Pero el rey Oscar de Suecia le había pedido que modificara este año su tradicional itinerario, y Guillermo II se ha paseado por el Báltico y ha podido así hacer algunas visitas.»

Nada hasta el presente se ha trasladado de la misteriosa entrevista del zar y el emperador. No creo que en el porvenir pueda tampoco conocerse, porque en realidad no ha pasado nada importante. Si el Báltico bañara costas de otros Estados, seguramente se hubieran visto otras visitas reales. El emperador alemán es de inteligencia vivaz y gusta de cambiar de ideas é impresiones, hacer y recibir visitas. No le desagradaba, ciertamente, tener al mundo pendiente, aunque sea poco, de sus actos, y hay que convenir en que la modestia no es el rasgo dominante de su carácter. Pero no hay que creer por esto que trate sin cesar de los problemas de grandeza y supremacía. Se ocupa realmente de política exterior de una manera menos constante de lo que la generalidad imagina.

Con su gran facilidad de asimilación, en un golpe de vista muy rápido, comprende cuáles deben ser sus palabras y sus actos; pero deja al canceller el cuidado de seguir estas laboriosas cuestiones. Figúranse muchos al emperador absorbido ante un mapa del mundo y dispuesto siempre a modificarlo. Esto es un error profundo. Guillermo II es en el fondo un hombre pacífico, que no gusta de trastornar nada; pero experimenta esa necesidad de actividad nerviosa que le hace temer que ha de perder el tiempo si permanece quieto. Y como, además, es un espíritu muy superior y muy culto, con dotes naturales muy variados, le enoja el descanso,

y estas idas y venidas, estas visitas, le proporcionan una distracción siendo hoy para él una necesidad.

Gran error es atribuir a cada gesto imperial pensamientos maquiavélicos, como se ha podido ver con las fantasías que se han referido respecto a las visitas del Báltico.

La visita del emperador a Tánger fué un acto de alta política. Si el gesto pareció algo brusco, lo cierto es que no hacía más que reflejar un pensamiento que no tiene nada de agresivo, y el canceller mismo estaba convencido de la necesidad de escoger la cuestión marroquí para destruir en sus comienzos una coalición que veían prepararse contra Alemania. Aun cuando el emperador no hubiera ido a Tánger, la cuestión marroquí no hubiera dejado de ser utilizada. Mas el emperador de Alemania no fué a ejecutar misteriosos planes; claramente expresó los deseos que la diplomacia alemana le había revelado. Esto es todo y nada más.

Cuando se vea a Guillermo II viajar y cambiar visitas, bien puede asegurarse que, sin más ambición que la de conservar lo que tiene, busca, especialmente, hacerse amistades y que le agradaría sobremanera poder variar el campo de sus viajes y de sus visitas, que, siendo siempre las mismas, terminan por ser monótonas.

Guillermo II no es un soberano de la antigua escuela; la dominación del mundo no le seduce. Es un hombre muy moderno, y si no fuera el emperador de Alemania, no encontraría otro para compararlo a él, que el presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt.»

No cabe duda de que estas ideas difieren mucho de las que tiene la generalidad respecto al emperador alemán. Exactas ó no, son, sin embargo, bastante curiosas y no dejan de ofrecer especial interés.

## GRAVES PALABRAS

Los hechos vienen justificando los temores y recelos que, desde los primeros momentos, inspiraron a las personas reflexivas la concepción de los créditos extraordinarios. Aun aquellos que con más afán los pedían no pudieron menos de reconocer que la opinión pública no se mostraba muy propicia a su concepción, por creer que sería un gasto inútil que no remediaria la situación de la clase jornalera.

El Gobierno mismo ha venido a confirmar cuán acertada era esta opinión, desde el momento en que ha dicho que con las obras publicadas no se ha solucionado el conflicto y que para conjurarle presentará algunos proyectos a las Cortes cuando se reúnan en Octubre.

Este asunto lleva trazas de producir serios conflictos al Gobierno, a juzgar por lo que va resultando, previsto, por cierto, cuando se inició la cuestión. En efecto, hablando hoy de este asunto *El Liberal*, dice:

«El Sr. Urzáiz, antes de abandonar el ministerio por su invencible repugnancia a los créditos extraordinarios que se destinaban al remedio de la crisis andaluza, sacó una tristísima cuenta. De ella se infería que la mayor parte de otros créditos análogos, destinados al mismo fin, se había consumido en pago de expropiaciones.  
Pues ahora empieza a suceder algo que viene a cohonestar la actitud de aquel sincero, aunque afortunado, ministro.  
Acordadas ya algunas obras que pueden contribuir, no al remedio, pero sí al momentáneo alivio de los jornaleros sin pan, varios dueños de los terrenos en que dichas obras han de efectuarse se oponen a ello, exigiendo que ante todo se tramiten y liquiden los expedientes de expropiación, y observando una conducta que el conde de Romanones calificó acertadamente de egoísta é inhumana.»

También *El País* habla de esta fase que presenta la crisis obrera de Andalucía diciendo:

«La crisis agraria presenta ahora un nuevo aspecto, con el cual debiera haber contado desde el primer momento el conde de Romanones.  
Resulta, en efecto, que los propietarios se oponen a que comiencen las obras en las carreteras mientras ellos no cobren las expropiaciones correspondientes, y eso hace que los obreros no puedan cobrar y sigan muriéndose de hambre.»

El conde de Romanones que, por lo visto había creído hasta ahora en la buena fe de los propietarios andaluces, se indignó ayer al tener noticia de esa nueva dificultad, y alguno de sus íntimos le oyó decir lo que él haría si fuese obrero andaluz y tuviese hambre.»

Después, y como si estas palabras no fueran bastante significativas, atribuye el colega al ministro de Agricultura lo siguiente:

«Como ministro nada puedo resolver por respeto a la ley. (Pero si fuese obrero ya sabría lo que me corresponde hacer!)  
Y el conde de Romanones telegrafió dando instrucciones a los gobernadores inspiradas en su justa indignación.»

Dudamos mucho que el señor conde de Romanones haya podido decir semejantes anárquicas palabras, puesto que equivaldrían a tanto como a hacer un llamamiento a la guerra social.

No podemos ser sospechosos en cuanto a los derechos de los obreros, a cuyo lado hemos estado siempre en todas las causas justas.

Pero hay que reconocer que los propietarios, cuyas exigencias no conocemos con exactitud, no dejan hasta cierto punto de tener razón, pues no puede disponerse así y de cualquier manera, por desquiciada que esté la sociedad en que se viva, de la propiedad ajena.

La culpa de todo esto estriba únicamente en que se adoptan medidas de importancia sin conocimiento de causa y sin concierto ni seriedad.

## El problema de Marruecos

Sobre un libro

Es D. Gabriel Maura y Gamazo persona que hace honor a sus ilustres apellidos. Joven, estudioso y trabajador como pocos, tiene extraordinarias condiciones de publicista. Estas aptitudes, puestas ya de relieve en anteriores trabajos, sobre todo en una obra acerca de las instituciones obreras de concepción y arbitrio, han adquirido vigoroso relieve en el libro que acaba de publicar con el título de *La cuestión de Marruecos desde el punto de vista español*.

Es sin duda el problema de Marruecos de los que

mayor número de libros, opúsculos y folletos han motivado, pues se enlaza de tal modo con las necesidades nacionales del pueblo español, está tan íntimamente ligada a todas las aspiraciones y deseos de nuestro patriotismo, que constituye la clave, por decirlo así, de nuestro porvenir. Todos los pueblos requieren una expansión territorial, una prolongación de su suelo propio. Por ella luchan actualmente Rusia y el Japón, buscando en la contienda armada un predominio político y los beneficios económicos consiguientes a esa situación privilegiada.

Y es de temer para la vida próspera de una nación, que se sequen en ella los gérmenes del desenvolvimiento hacia las comarcas próximas, pues eso indicaría falta de medios para la lucha, un estado de debilidad y agotamiento cercano tal vez a la muerte.

Si bien la producción intelectual sobre la cuestión de Marruecos ó simplemente sobre la constitución geográfica y política del Imperio no ha sido en España tan abundante como en Francia, presenta, sin embargo, una muy extensa bibliografía.

D. Antonio Cánovas, en 1860, dió a luz sus *Apuntes para la historia de Marruecos*, estudio digno de la pluma de aquel ilustre estadista. En 1861 la Academia de Ciencias Morales y Políticas premió una Memoria de D. León Galindo acerca de los *Intereses legítimos y permanentes de España en Africa*. En 1881 D. Antonio Santanjan publicó el trabajo *España en el Rif*. En 1882 el ilustre africanista D. Eusebio Bonelli arrojaba algunos importantísimos datos al problema, en su obra *El Imperio de Marruecos y su constitución*. Libro éste que como el de D. Felipe Ovilo, *Estudios políticos y sociales sobre Marruecos*, honran sobremanera a sus autores.

En 1884 se reúnan en el folleto *Intereses de España en Marruecos* los discursos pronunciados en el meeting de 30 de Marzo de 1884 por don Francisco Coello, D. Gabriel Rodríguez, D. Eñador Saavedra Costa, Azcárate y Carvajal. En 1885 se reunían en un tomo, con el título de *La política hispano-marroquí y la opinión pública en España*, los resultados de la información abierta por la Sociedad Española de Africanistas y Colonistas, y posteriormente a dicha fecha son acreedores a todo género de elogios D. Gonzalo Repáraz, autor de *España en Africa* (1891); D. Manuel Olivé, de *Aspiraciones nacionales de España en Marruecos* (1893); el ilustre geógrafo D. Rafael Torres Campos, que en sus *Estudios geográficos* publicados en 1895, y sobre todo en los que llevan por título *El repartido de Africa según los últimos tratados*, *Los problemas del Mediterráneo* y *La cuestión de Melilla*, trató con admirable claridad y conocimiento estas cuestiones; y por último, D. Jerónimo Becker, cuyo concienzudo y meritísimo trabajo *España y Marruecos*, acredita las dotes de escritor tan distinguido.

Gabriel Maura en su reciente libro no sólo da a conocer los antecedentes históricos de nuestra situación en el Imperio y presenta el estado actual del mismo, recogiendo lo más interesante de cuanto se ha dicho en obras extranjeras como la de Eugène Aubin, *Le Maroc d'aujourd'hui*, y la del inglés Budget Meakin, *The Moorish Empire*, sino que además estudia con profundidad grande el aspecto internacional del problema, las aspiraciones de Francia, los deseos de Inglaterra, las ingerencias de Alemania y cuanto en suma es factor é elemento importante para el juicio exacto y verdadero.

¿Cuál es nuestra misión en Marruecos? Sin duda alguna la que nos asigna el Sr. Maura, «esperar el momento». Debemos procurar cumplir en Marruecos una empresa de civilización y de progreso, dentro de los medios de que podemos disponer, hoy modestos y humildes, mañana quizá más en armonía con la magnitud del empeño acariciado.  
El vizconde de Campo Grande decía, comentando hace años artículos publicados en la revista francesa *Le Correspondant*, que España debía limitarse en los asuntos marroquíes a desempeñar el papel del perro del hortelano.

No, eso sería humillante para nosotros y significaría como reconocer y proclamar una impotencia irremediable. No es la política negativa la que cuadra a un país que tiene por la historia, por su posición geográfica, por las aptitudes naturales de sus hijos, mucho que realizar al otro lado del Estrecho.»

Además, y en esto tal vez me separo de la opinión de Maura, España se encuentra en mejores condiciones que los demás pueblos para hacer sentir su influencia en Marruecos.  
A aquella afirmación de Castelar de que somos los españoles y marroquíes una raza sintética; aquellos hermosos párrafos de Costa, en el mitin del teatro de la Alhambra, no eran solo la expresión lírica de un entusiasmo soñador y romántico. El más ilustre de los antropólogos españoles, D. Manuel Antón, ha hecho notables estudios sobre la afinidad étnica de los dos pueblos, afinidad no circunscrita ni limitada a la configuración y caracteres externos, sino extensiva a las costumbres, a los sentimientos, a toda la vida moral del espíritu.

Quizá se funden en esa afinidad las simpatías de las tribus de Marruecos hacia España, simpatías que se manifestaban en 1890 cuando algunas tribus del Rif comisionaban a sus jefes para que solicitasen nuestra nacionalidad, y la incorporación de su territorio a nuestra patria, ó años antes cuando las tribus del Sus se negaban a pelear con los soldados españoles, ó nos ofrecían territorios para el establecimiento de factorías comerciales.  
El Rif—dices Maura—ha estado siempre cerrado a nuestra fe y a nuestro comercio, y puede afirmarse, aunque seguramente no estará conforme conmigo el ilustre publicista, que ha estado cerrado a nuestro comercio, tal vez porque hemos atrevido a las relaciones comerciales la demostración ostentosa y como agresiva de nuestra fe.  
Torres Campos, al hablar del último conflicto con las tribus rifeñas, que ocasionó la muerte del general Margallo, decía en su trabajo *La cuestión de Melilla*, que Inglaterra en la India y Egipto, y Francia en Argelia y Túnez, hubieran hecho algo más práctico que pedir la demolición innecesaria de mezquitas; y añadía:

«La barbarie rifeña ha producido derramamiento de sangre; pero está bien averiguado si hemos excitado nosotros la barbarie rifeña? (Se ha ocupado alguien en explicar por qué los moros que promovieron una guerra para evitar el registro de su mezquita por las miradas de nuestros soldados concurrían en la frontera Argelina, al ir a vender sus mercancías y segar los campos, a los templos situados en medio de las poblaciones cristianas?)»

Y puede tanto esa afinidad de la sangre, que a pesar de nuestra conducta equivocada, los españoles, digan lo que quieran escritores franceses, como René Millet, somos bienquisitos y gratos a los ojos de los naturales, y en cambio, los franceses inspiran en todo el Imperio prevención y recelos.

Fuera de la observación apuntada sobre un extremo discutible, el libro de Maura es acreedor a los más entusiastas aplausos. Es la obra de un pensador profundo y de un escritor galano, que pone su pluma al servicio de los problemas políticos de su patria.

Práxedes Zanaceda.

## Las próximas elecciones

### Escándalos y atropellos

**Arbitrariedades en Cáceres**  
Añoche nos hicimos eco en el *Balace* de los escandalosos atropellos que, con fines puramente electorales, viene realizando el gobernador de Cáceres.

Completando esta información, podemos añadir nuevos datos, basados en hechos y documentos oficiales.

En el diario de aquella capital *El Noticiero*, correspondiente al 12 del mes actual, se insertó un suelto que decía en síntesis que el candidato oficial, Sr. Rosado, había desistido de hacer una visita a la capital del distrito de Navalmoral de la Mata, porque avisado oportunamente de la excitación que había en contra suya, no creyó oportuno exponerse a una contrariedad.

Llamó el gobernador al director accidental del periódico y le invitó a que rectificara. Negóse aquél a ello, alegando que le merecía enteramente el crédito de la información de su corresponsal en Navalmoral, añadiendo, sin embargo, que publicaría las manifestaciones ó rectificaciones que el Sr. Rosado estimase oportunas.

El día 14, *El Noticiero*, después de haberse informado de su corresponsal, publicó otro suelto insistiendo en sus manifestaciones anteriores, y el gobernador, cual si fuese un dictador, ó creyéndose sin duda en Rusia, le envió una comunicación, que sentimos no poder copiar a la letra porque es una hermosa y edificante página de sinceridad electoral.

En dicho documento, el gobernador, alegando que los sueltos de referencia suponen falta de respeto a la autoridad y contribuyen con falsas y alarmantes noticias a tener en inquietud el espíritu público, impone al director accidental del periódico una multa de 500 pesetas.

A pesar de tan estupendo castigo, el monarca que gobierna Cáceres no se consideró satisfecho, y dos días después ordenó verbalmente la suspensión del periódico, fundándose nada menos que en que no presentaba el número el director propietario, aun cuando había reconocido la personalidad del accidental al imponerle la multa.

Todos estos atropellos y arbitrariedades se realizan para favorecer la candidatura de un liberal en daño de otros liberales.

Tales son los hechos. La sinceridad de que a diario hablan a los periodistas el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, mientras van confeccionando el tan manoseado encasillado, queda bien demostrada.

**El distrito de Fonsagrada**  
Lugo 17 (4.40 tarde).  
Continúan las violencias gubernativas para sacar triunfante por el distrito de Fonsagrada al Sr. Portela, compañero y antiguo amigo particular del ministro de la Gobernación.

El gobernador anuló la constitución del Ayuntamiento de Dol, reponiendo al secretario, que es deudor de fondos municipales.

Anúnciase procesamiento contra otros Municipios.—Corresponsal.

**Fonsagrada 17 (5.30 tarde).**  
El gobernador declaró mal constituido el Ayuntamiento de Dol, fundándose en que el alcalde no tenía veinticinco años al posesionarse.

En el expediente de incapacidad del alcalde se ha omitido toda clase de trámites, aparte de que la tal incapacidad no existe, por ser el alcalde mayor de veinticinco años.

Prepáranse nuevos atropellos.  
Esta es la sinceridad electoral de que blasona el Gobierno.—Manuel Diaz.

**Dimisión falsificada**  
Valls 17 (2 tarde).  
Ante la imposibilidad de obtener la dimisión de este alcalde, alguien se ha decidido a falsificarla, frustrándose felizmente la intención.

El Juzgado entiende en el asunto.—Salvador Canals.

**Proclamando la sinceridad**  
Almería 17 (1.30 m.).  
Telegrafía al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación y pongo en conocimiento del Sr. Moret, lo siguiente:

«Entre varias suspensiones de Ayuntamientos y Alcaldes decretadas ayer por el gobernador interino, el diputado provincial Sr. Mena, se encuentra el de un pueblo eminentemente liberal y de honrada administración.

Dada la sinceridad electoral del Gobierno y la prohibición del mismo de suspender corporaciones municipales, lo comunico a V. E. en la seguridad de que no ha de tolerar procedimientos violentos ya en desuso y contrarios al procedimiento electoral del Gobierno.—Pío Adón Pérez.

**Más falsificaciones**  
Dice *El Imparcial*.  
«En el distrito de San Clemente (Cuencia) ocurren cosas extraordinarias. Se han falsificado las dimisiones de los alcaldes de Cañete y de San Clemente, aguardándose que se haga lo propio con otros.»

En vista de ellas, y sin comprobar la legitimidad de los documentos, se ha procedido a nombrar otros alcaldes. Ello no necesita comentarios.»

## CONSEJO DE MINISTROS

Los expedientes de obras públicas, aprobados en el Consejo de ayer, corresponden a las provincias de Sevilla, Málaga y Cádiz, y de Guerra a obras de factorías militares.

El ministro de la Guerra, al hablar del presupuesto de su departamento, dijo que al encargarse de la cartera se había encontrado planteada una parte de las reformas del general Linares, que implican un aumento de gastos y que carecen de dotación necesaria en el presupuesto.

En su vista, dijo que por decreto dejará en suspenso la parte de reformas no planteada todavía; pero que todo lo que ha determinado movimiento en el personal y los consiguientes ascensos, no hay manera de dejarlo sin efecto. A esto exclusivamente obedecerá el aumento de gastos que consignará en el proyecto de presupuesto.

Anunció también el ministro de la Guerra su propósito de presentar en las Cortes, separadamente del presupuesto, un proyecto sobre fortificación de algunas posesiones españolas, escalonando los créditos necesarios para ellas en varios ejercicios.

MODAS.... Y SURMENAGE

A pesar de lo mucho que el surmenage se estila, esta enfermedad... lo es, hasta cierto punto, ya que precisamente los que se dicen surmenados son los que menos se rinden...

Hay que huir de Madrid a todo correr, a toda costa; hay que abandonar, cueste lo que cueste, este *desert à hommes*.

Hay que dedicarse con alma y vida a las toilettes vaporosas, a las *toilettes* blancas, que es el furor del momento, y también a las *toilettes* de «velo» gris perla con incrustaciones de encaje blanco...

O bien *toilette* algo estilo Directorio, hecha de *feulard* verde con volantes de lo mismo, bordados de terciopelo oscuro; especie de «capelina» blanca con guarnición de seda color tilo.

Tan bonita como éstas, la *toilette* de *foulard* gris pizarra, con gran cuello-fichú de encaje Brujas; sombrero diminuto de paja blanca y negra, ostentando rosas blancas.

Nada tiene que envidiar a las tres ya citadas la *toilette* de «velo» azul pastel, con cinturón, corbata, puños y cintas de moaré blanco y negro; amplio cuello de malla; sombrero de paja blanca, con manzanitas por adorno.

Pero es preciso pensar al mismo tiempo en las faldas cortas. Se estilán que es una bendición... de la moda. No me canso de repetirlo con creciente alegría.

Sin embargo, no es esto decir que me atreva a defender el uso de la falda excesivamente corta, abogo por un término medio; yo soy partidaria de no recoger las sujeciones de calles y pasos, y me parece que en esto demuestro buen gusto; y también me agrada no cansarme recogiendo la falda; pero eso de enseñar las pantorrillas, ya no es asunto que discuto.

No obstante, mucha gracia me hizo oír las lamentaciones de una señorita que quiere estar en todo, en todo lo que se estila; pero que se resiste a usar la falda muy corta, aun cuando se trate de *toilette* para excursiones, sport, etcétera, en que no hay más remedio que enseñar toda la bota ó todo el tobillo.

Pero más gracia me hizo aun esta respuesta de una amiga suya:

«Bobería! Calla, criatura, calla; me estás recordando la célebre ocurrencia de aquella princesa alemana, tan patizamba como ingeniosa. En una ocasión en que se hablaba, estando ella presente, del Juicio final y de la Resurrección de la carne, hubo alguien que la oyó decir en voz baja a una su amiga, sentada junto a ella:

«Je me tromperai de jambe....»  
«Creo que después de este diálogo la señorita de los remilgos optará por usar, cuando sea preciso, la falda hasta el tobillo, lo menos, si quiera para que desaparezca toda sospecha respecto de la perfección de sus pantorrillas.

Mientras estas cosas tan «frescas» se discuten, hay ya quien se ocupa y preocupa de las modas de invierno, volviendo a consultar las obras de un gran maestro, Alfredo Stevens, pintor belga, que «supo immortalizar la historia de los cachemires y los rasos» en época tan fastuosa como turbulenta; y «con los cachemires y los rasos, la historia de las almas....»

¿Cuál será el resultado de estas nuevas consultas? ¡Chí lo sa! Es aún prematuro ocuparse de ello; lo he dicho como noticia de última hora, noticia que dentro de tres ó cuatro semanas—y las semanas vuelan—será noticia de última moda.

¿Qué sucederá con los corpiños lisos, las faldas amplias, las mangas fruncidas y anchas de hombros, las «Edad Media», las de codo y las de puño?

¡Qué ha de suceder!; que se sucederán. Las mangas *ballonnées* tienen muchos enemigos. Un ilustre escritor dice las odia y nunca las perdonará. ¿Por qué? Porque durante diez años han ocultado los hombros de las mujeres esculturales....

Ignoro si el escritor continuará pensando de igual manera durante el «scottion ideal» celebrado no há mucho en un *chateau* de los alrededores de París, en que las jovencitas iban vestidas de flores; iban, no excesiva, pero sí artísticamente escotadas; el salón era un jardín; los jóvenes no sabían a qué flor quedarse; los que ya no eran jóvenes las querían todas.

Y las mujeres de edad, que no hacían más que presenciar la fiesta, aquellas que en otro tiempo bailaron y fueron también capullos y rosas, y ahora apenas llegan a flor de malva, servían de rocío á las rosas y á los capullos lo-

zanos. ¡Servían de rocío, porque lloraron!.... Los objetos repartidos en este tan poético cotillón, consistieron en flores y frutas.

Me escriben de París, refiriéndose todavía á «la gran semana», la del *Grand Prix*, que han sido muchas las personas que han oído de menos la elegancia de los *attelages*, aquellos tan bien descritos por las crónicas de otros tiempos del segundo Imperio.

Y se preguntan: «¿Dónde están las *daimonts* de aquella época, lujo casi regio, en el cual realizaba el gran mundo.... y el otro? ¿Qué se hicieron de las carretelas de ocho resortes? ¿Qué fué del *cabriolet á pompe*?»

Toda la atención, todo el entusiasmo, es para el automóvil, que vuela á todo petróleo, ó á toda gasolina y sueda lo que sueda.... Dicen que los caballos tienen celos. Están tristes, indignados y decididos á hacerse petroleros....

Pierden el tiempo. Con la moda no hay quien pueda. Ella lo es todo; petróleo, gasolina, pura sangre, ¡qué se yo....! Y lo mismo se rie hoy de queja y de relincho más ó menos, que se reirá mañana de todos los *tenfs tenfs* que hoy son, y que andando el tiempo sabé Dios lo que serán.... Pues aunque sentirse *surmené* sea moda, la moda no se siente nunca *surmené*.

Losamé.

EL ATENTADO DE PARÍS

La verdad sobre aquel asunto

M. J. Orgeas ha dirigido á M. Rouvier, presidente del Consejo de ministros de Francia, la siguiente carta que ya han publicado varios diarios:

«Señor presidente del Consejo de ministros: Me he presentado acusador privado, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 63, 66, 67 y 70 del Código de instrucción criminal, por los motivos expuestos en mi carta certificada, dirigida al juez de instrucción M. Leydet.

Le ruego se sirva intervenir cerca de M. Leydet, á fin de que sean interrogados cuanto antes, de conformidad con lo dispuesto en el art. 71 del Código de instrucción criminal, los testigos que he citado.

Tan pronto como M. Leydet cumpla con su deber, se descubrirá la verdad sobre aquel asunto.

Confío en que mi solicitud será atendida, me ofrezco, etc.

J. ORGEAS.

Pelayo, 42, 2.º, 1.ª.—Barcelona.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

La sesión de hoy

A las once en punto la declaró abierta el señor Vincenti.

Aprobada el acta de la anterior sesión, solicitó el Sr. Morayta que nada se haga en el asunto del contrato de arriendo del teatro Español, hasta que el ministro de la Gobernación resuelva los recursos pendientes.

El Sr. Vincenti contestó que el Municipio se atendería en la cuestión, por ahora, al criterio expuesto por el gobernador civil, y del que ya se dió cuenta en la sesión pasada.

El Municipio se dió por enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio, entre los que figuraba una comunicación del Gobierno civil, conculcando la excepción de subasta para adjudicar directamente el servicio de instalación de adolequinos de agitación en el paseo de San Vicente.

Al entrar en el orden del día se puso á discusión un dictamen proponiendo el nombramiento de un letrado supernumerario, y el Sr. Morayta solicitó que todas las plazas de tal índole fueran concedidas mediante oposición.

El alcalde, mostrándose conforme con tal criterio, propuso que la cuestión se sometiera á nuevo estudio de la comisión de Gobierno, y así se acordó.

A petición del Sr. Abril fué retirado otro dictamen proponiendo la prórroga por diez años para la explotación de los urinarios de columna luminosa.

Fundóse el señor alcalde para hacer tal petición en las malas condiciones que dichos urinarios reúnen.

Produjose á continuación un largo debate sobre un dictamen, proponiendo la aprobación de varios particulares, relacionados con la continuación de las obras del camño y puente del arroyo Abroñigal.

Defendieron el dictamen los Sres. Salvador y Abril, y le atacaron, con gran dureza, los señores Morayta y Orilo.

Este último expuso varios datos, de los que resulta que el presupuesto para la construcción del puente alcanzaba la cifra de 103.000 pesetas, y ahora son necesarias ochenta mil más para la realización de la obra.

Puesto á votación nominal el dictamen fué aprobado por once votos contra seis.

Fué retirado, después de larga discusión entre los Sres. Pró, Díez (D. Pedro) y Abril, otro dictamen proponiendo varias reformas en la administración del Extrarradio.

Del debate lo único que pudo sacarse en limpio es que hay en la zona citada empleados municipales á quienes se les obliga por un sueldo misero á

prestar servicio permanente durante cinco ó seis días seguidos.

Fueron aprobados dos dictámenes proponiendo el derribo por ruina de la casa núm. 4 de la calle del Horno de la Mata, y de la número 4 de la plaza de Lavapiés.

Se aprobaron también varias concesiones de licencias para construir casas en varios puntos de la capital; la reforma del alumbrado en la plaza de Salamanca y de la calle del marqués de Urquijo; la traslación de la estatua de Goya á la calle del mismo nombre, exceptuándose las alzas de la subasta, y la ampliación del cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

La sesión terminó á las doce y cuarto.

Por la higiene

El teniente de alcalde del distrito de Chamberí, Sr. Sánchez Anido, ha girado una visita de inspección á todos los establecimientos y talleres de su demarcación, y ha dado un plazo prudencial á los dueños con objeto de que ejecuten las obras necesarias para que los obreros que en unos y otros trabajan lo hagan en las debidas condiciones de higiene.

También ha dispuesto el Sr. Sánchez Anido que en todas las peluquerías de su distrito se observen las reglas señaladas para que todos los instrumentos y objetos que en ellas se emplean, se hallen en las condiciones de higiene y de limpieza necesarias.

Subastas importantes

El día 20 de Septiembre se verificará la de los solares que posee el Municipio en la calle de Cedaceros.

Al día siguiente, según acuerdo tomado en la sesión de hoy, se verificará la de la Gran Vía, conforme ya habíamos anunciado.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—18 de Agosto de 1905.

Presidencia.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Manuel Alabau las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo D. Arturo.

Otra aprobando la expedición de un certificado de servicios á favor del recluta Francisco Álvarez, por haberse extraviado su licencia absoluta.

Hacienda.—Real orden habilitando el punto de Castelete para el embarque y desembarque de frutos y mercancías nacionales.

Otra ampliando la habilitación de la Aduana de Malgrat para el despacho de maderas.

Gobernación.—Reales decretos de personal.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden creando en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central el cargo de Artífice ó Mecánico y el de Tecnógrafo.

Otras nombrando á D. Carlos Fonseca para el cargo de artífice ó mecánico de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, y á D. José Padró para el cargo de tecnógrafo de la misma Facultad.

Otra dando las gracias á los catedráticos de la Universidad de Sevilla, que se expresan, por su donativo de una colección de libros, medallas y diferentes objetos con destino á la Biblioteca y Museo de la Facultad de Filosofía y Letras.

Otra trasladando á D. Arturo Beña á la cátedra de Física y Química del Instituto de Jaén.

Otra disponiendo se anuncie á concurso libre la clase de Química Industrial, vacante en la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden disponiendo se amorticen todas las vacantes de ayudantes de Obras públicas que se produzcan en las plantillas de este ministerio y en las de los distintos servicios de Obras públicas cuyas jefaturas radiquen en Madrid.

Administración central.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Estado de los documentos y valores de la Deuda amortizados en el mes de Mayo último.

Resultado de la subasta celebrada para la adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso la cátedra de Química Industrial orgánica y Análisis químico, vacante en la Escuela superior de Industrias de Tarrasa.

Agricultura, Industria y Comercio.—Subasta de los productos del primer veintenio de la Ordenación de los montes que se designan.

Dirección general de Obras públicas.—Tarifas presentadas para el ferrocarril de Minas de Cala á San Juan de Aznalfarache.

Autorizando á D. Juan Cerejo para ocupar unos terrenos de dominio público en la playa de Coo.

Administración provincial.—Comisión provincial de Valencia.—Subasta para el arriendo de la Plaza de Toros de esta ciudad.

Distrito universitario de Granada.—Clasificación y propuesta de los aspirantes á las escuelas vacantes en este distrito.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 32º sobre 0. A las cuatro, 29º sobre 0. La máxima fué de 35º sobre 0. La mínima de 18º sobre 0. El barómetro marca 708 mm.—Variable.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La Conferencia de la paz

Curso de la discusión Nueva York 17.

Se cree que el art. 9.º se refiere á la cuestión del reembolso al Japón de los gastos de guerra. El citado artículo ha quedado en reserva provisionalmente. El art. 10 se refiere á la rendición de los buques rusos internados en puertos neutrales. El art. 11 trata de la limitación del poder naval ruso. El 12 se refiere al derecho de pesca que los japoneses pretenden adquirir en aguas rusas desde Vladivostok al mar de Behring.

Comienzan los escollos

Portsmouth 18.

Los plenipotenciarios han discutido el art. 10, sobre el cual opinan contrariamente; la discusión de este artículo también ha sido aplazada. El art. 11, con cuyas bases tampoco están de conformidad los conferenciarios, se pondrá mañana á discusión nuevamente.

Camino de la ruptura

París 18.

Le Matin publica en su tercera edición el siguiente telegrama procedente de Portsmouth: «De no autorizar, dentro de veinticuatro horas el Zar á Mr. Witte á que dé un paso adelante, la ruptura puede tenerse por segura, recayendo la responsabilidad sobre Peterhoff.»

Una opinión

Portsmouth 18.

El profesor Martens ha declarado, durante una *interview*, que de consentir Rusia en el pago de una indemnización de guerra sería para ella un suicidio político.

Los plenipotenciarios irreconciliables

Londres 18.

Al Times le comunican desde Portsmouth (Estados Unidos), que la sesión celebrada ayer por los plenipotenciarios rusos y japoneses es de mal augurio para la paz, puesto que los delegados se han separado «irreconciliables».

Declaración optimista

Portsmouth 18.

El diplomático japonés M. Sato ha declarado ayer en una *interview*, que se halla convencido de que la paz ha de salir de las deliberaciones de los plenipotenciarios.

MARRUECOS

La acción anglo-francesa

Londres 18.

The Times aprueba en todos sus términos la Nota de M. Rouvier al príncipe Radolin, referente al préstamo hecho por los alemanes al Sultán de Marruecos. Declara al mismo tiempo que Francia, cualquiera sea la actitud que adopte, puede contar con el incondicional apoyo diplomático de Inglaterra.

La seguridad en el imperio

Orán 18.

Numerosos indígenas que negocian en Marruecos han declarado que si no se les garantiza la seguridad personal, han de sufrir considerable perjuicio material, pues les será imposible continuar sus relaciones comerciales con el imperio marroquí.

Grave rumor

París 18.

Le Petit Parisien ha recibido de Tángen un telegrama que dice: «Corre el rumor de que Inglaterra y Francia se proponen realizar separadamente una manifestación naval en aguas marroquíes, con motivo del asesinato del súbdito británico en Maháhan y de la detención del súbdito argelino.»

Noticias varias

La Deuda argentina

Buenos Aires 17.

La Cámara ha aprobado la conversión de la Deuda exterior.

La huelga de correjoras

Barcelona 18.

Una comisión de patronos correjoras ha visitado hoy al gobernador civil para protestar de los atropellos cometidos por los huelguistas

El presidente Quintana sigue recibiendo caurosas demostraciones de simpatía con motivo del atentado de que ha sido objeto recientemente.

La exemperatriz Eugenia

París 17.

El periódico *La Liberté* reproduce un despacho de Londres diciendo que el estado de salud de la exemperatriz Eugenia es alarmante.

Vapor coreo

Habana 18.

Procedente de nueva York ha fundeado en este puerto de vapor *Montevideo*, de la Compañía Traslántica.

En señal de duelo

Varsovia 18.

Los socialistas han provocado hoy la suspensión del trabajo en señal de duelo por las víctimas de Biélostok. La circulación está interrumpida. El pan falta. Numerosas patrullas recorren la capital.

Nuevo empréstito ruso

San Petersburgo 17.

Por un *ukase* imperial, se autoriza la emisión del nuevo empréstito interior de 200 millones de rublos.

Parlamento portugués

Lisboa 18.

El Consejo de ministros se reunirá el próximo domingo, reanudándose el lunes los debates en las Cámaras.

Huelga solucionada

Londres 18.

Desde Montevideo telegrafían al *Times* que después de mútuas concesiones ha terminado la huelga del ferrocarril central del Uruguay.

Refuerzos moscovitas

Londres 18.

The Standard publica el siguiente despacho, procedente de San Petersburgo: «El zar ha ordenado el envío á Extremo Oriente de dos nuevos cuerpos de ejército.»

PROVINCIAS

Noticias varias

Artilleros heridos

El Ferrol 17.

Durante los ejercicios que la artillería de esta plaza estaba verificando hoy con obuses en la boca del puerto, han resultado gravemente heridos dos artilleros, á consecuencia de haber saltado, al hacerse el disparo, la palanca de cierre de una de las piezas.

Inclusera de rango

Santiago 17.

Una autoridad eclesiástica de Italia ha venido á esta capital á informarse sobre el paradero de una niña depositada en la Inclusa, hija de una noble dama italiana, la cual le ha dejado en sus testamentos una gran fortuna y ha hecho en el mismo narración de su historia. La niña lleva por nombre Blanca. Ha quedado encargado un sacerdote de buscar á la niña y entregarle los documentos de la herencia.

Reyeratas sangrientas

Oviedo 17 (740 tarde.)

Gobernador á ministro: A consecuencia de una reyerta habida antañoche en las Caldas entre mozos del referido pueblo fué muerto José González Alonso (a) *Abene*, habiendo sido detenidos cinco individuos como presuntos autores y puestos á disposición del Juzgado.

En otra reyerta habida en Tudela Veguín fué herido de gravedad en la cabeza con tres balazos Agustín Brañas Huertas, de veintitres años, por otro joven llamado José Babés, que se dió á la fuga.

En la romería de San Claudio ocurrió una reyerta entre paisanos y músicos del regimiento del Príncipe, resultando varios heridos leves.

Astrónomo suizo

Palma 18.

Han llegado Mr. Gautier, director del Observatorio de Ginebra, y Mr. Pidomme, profesor del mismo establecimiento, que vienen comisionados por el gobierno suizo para estudiar el próximo eclipse.

La huelga de correjoras

Barcelona 18.

Una comisión de patronos correjoras ha visitado hoy al gobernador civil para protestar de los atropellos cometidos por los huelguistas

Isabel de Baviera

POR

ALEJANDRO DUMAS

ción de la reina, y Clisson se retiró al extremo opuesto.

—Monseñor de Turena—dijo entonces el duque de Nevers.—¿no se os ha ocurrido confundiros con esos nobles caballeros y romper una lanza en honor de madame Valentina?

—Primo—respondió con sequedad el duque.—el rey, mi hermano, me ha permitido que sea el único sostenedor de la jornada de mañana; no es en una refriega, es en una justa; no es uno contra uno, sino solo contra todos, como quiero yo sostener la hermosura de mi dama y el honor de mi nombre.

—Y debierais añadir, monseñor, que una y otro podían ser sostenidos con armas que no fuesen juguete de niños, como suelen emplearse en semejantes juegos.

—Estoy pronto á sostenerlos con aquellas de que se valgan para atacarlos. En la puerta de mi tienda habrá dos escudos, uno de paz y otro de guerra: los que toquen el escudo de paz me honrarán; los que toquen el escudo de guerra me complacerán.

El duque de Nevers se inclinó como un hombre que, habiendo sabido cuanto quería saber, desea que la conversación no pase más adelante.

Por lo que hacía al duque de Turena, no comprendió al parecer el objeto de aquellas preguntas, y distraído se puso á jugar con el puño de su espada.

En aquel momento sonaron los clarines, y

los caballeros, á esta llamada que les anunciaba que la refriega iba á empezar, se ataron al cuello los escudos, se afirmaron en sus arzones y enristraron sus lanzas, de modo que cuando se perdió en el aire la última nota del clarín, se oyó la voz de los jueces del campo, que gritaban al mismo tiempo y desde los dos lados de la liza: «Partid.»

Apenas se pronunciaron estas palabras, cuando desapareció el sol debajo de las olas de polvo, á través de las cuales era imposible seguir á los combatientes. Casi al mismo tiempo se oyó el ruido que hicieron los dos bandos al chocarse: la liza apareció entonces á las miradas como un mar agitado en el que ruedan olas de oro y de acero. De cuando en cuando se veía en la cima de una de ellas algún noble penacho blanco que parecía un copo de espuma; pero casi todas las hazañas de aquel primer choque se perdieron, y sólo se conoció á qué lado se había inclinado la ventaja cuando los clarines tocaron la tregua y cuando los dos bandos se retiraron á sus respectivos campos.

Ocho caballeros montados y armados quedaban todavía alrededor del rey, y eran el duque de Borgoña, messire Guillermo de Namur, messire de La Trémouille, messire Juan de Harpenne, el barón de Iverg, messire Regnauld de Roye, messire Felipe de Bar y messire Pedro de Craon.

Bien se le ocurrió al rey mandar que este último no tomase parte en la justa, á causa de la cólera que contra él mismo excitara; pero reflexionó que su retirada desorganizaría la refriega, para lo que le era de toda necesidad el número par.

Seis tan sólo acompañaban al condestable, y eran el duque de Berry, messire Juan de Barbanzon, el señor de Beaumanoir, messire Jeoffroy de Chary, messire Juan de Vienne y mes-

sire de Coucy. Los demás habían sido derribados y no tenían derecho para volver á montar á caballo, ó habían tocado la barrera retrocediendo delante de sus contrarios, y por este hecho estaban considerados como vencidos; el honor del primer encuentro fué para el rey, porque había conservado más caballeros.

Los pajes y los escuderos, aprovechándose de aquel momento de descanso, regaron la liza á fin de que desapareciese el polvo: las damas aprovecharon extraordinariamente aquella determinación, y los caballeros, seguros de que sus prezas serian en lo sucesivo vistas y aplaudidas, redoblaron su valor; cada cual llamó á su paje ó á su escudero, le mandó arreglar su armadura, apretar las cinchas á su caballo, sujetar con más fuerza su escudo, y se preparó para el nuevo combate.

No se hizo desear por mucho tiempo la señal: segunda vez sonaron los clarines, enristraronse las lanzas; y á la voz «partido», los dos bandos, disminuidos en más de la mitad, cayeron uno sobre otro.

El rey eligió por antagonista á messire Oliverio de Clisson, y aquellos dos personajes llamaron la atención general. A medio camino de la liza se encontraron: el rey alcanzó á su adversario en medio del escudo, y fué tan fuerte el bote, que la lanza se rompió; el veterano se mantuvo firme en los estribos, sólo flaqueó su caballo del cuarto trasero; pero al primer espalo se levantó noblemente.

El condestable enristró su lanza como para amenazar al rey, y cuando estuvo cerca de su sagrada persona la rindió, indicando de este modo que se honraba en justar con el soberano; pero que le respetaba demasiado para herirle, aunque solo fuese en un juego.

—Clisson, Clisson—le dijo Carlos riéndose, —si no hacéis mejor uso de vuestra



### BAÑOS DE ARCHENA GRANDES REBAJAS EN EL BALNEARIO DESDE PRIMEROS DE SEPTIEMBRE

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

### Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

### VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil piés de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Riparias.

También vende SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarrégtable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarriñana é inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burgox (Francia).

### A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO, elixir estomacal antiacídico, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastritis, acedías, peso, inflamación y dolor del estómago, vómitos del embarazo, inapetencia. Reconstruye y da de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.

### LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).

Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).

Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laouture, en Saint Quentin (Francia).

Motors á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia).

Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).

Piedras de aslar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Dehont, en Tuzo (Bélgica).

Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C., en Ralsmes lez Valenciennes.

Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

### Compañía Madrileña de Teléfonos

#### I—MAYOR—I

#### TARIFA B

#### SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1/16

Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0/10

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... — 0/80

Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0/80

#### SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0/20

Por cada 30 palabras más ó fracción..... — 0/25

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

### WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca

### MAY DEW

cuyo propietario es Glasgow en el seño

### CULLEN & WARROP

De venta en los principales cañes y colmados.

### UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa, y no volverá más.

### La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los acortamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

### Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TOPICO reemplazando al fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las peladuras, esparavanes, sobrebuenos, torceduras, etc. etc.—Revulsivo y resolutorio inmejorable en las glándulas y mules de garganta.

Farmacia Mestivier y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

### ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben SEQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entreveuela.—Teléfono 512

### REVOQUES Y DECORACION

Los únicos de piedras naturales-artificiales, estéticos, duraderos y económicos, dando á cara limpia y com pacata al exterior, ya de areniscas, graníticas ó marmóreas, etc. Razón, Castellana, 57.

### Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.

La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.

Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por litro, cuando con el empleo de este aparato, y aun queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentino en su preparación.

Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Italie, núm. 22.

### De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales amarradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.

Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barrotes más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan al mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

### GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena, é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.

### SUCESORES M. SOLER.

### Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANI

56, Foro Bonaparte, 56

Se encargan de la construcción de tranviés ó metros, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

Exportación á todas partes del mundo.

### TURBINAS AMÉRICA

Para saños de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumegadas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están unidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogos gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa.

Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Ayer con vrg el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

PREPARADO POR

Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Int. exales.

### Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frustrada, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Murrator (patentado).—30 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para dar el primer para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cebidas de 2 á 16 litros.

Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos D. Luis Ginier y Dardier, calle de las Infantas, 10, Mahón.

### Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfaquecer, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

### Molinos de viento

americanos. «Ideal» y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

Fundición de Enrique Sánchez—Las Palmas, Triana, 79

### The Estudio

Revista de Bellas Artes

Publicación internacional, que se ocupa del

Arte moderno en todas sus fases.

PRECIO DEL NÚMERO.

Un chélin (5 reales)

### EL MAS PRECIOSO de los tónicos

Y el mejor reconstituyente es el único legítimo

### Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales

Véndese en las buenas farmacias

### Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume.

Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannan, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes.

Hay, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha desentendido todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannan.

### PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temerán el asco ni el cansancio porque contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té.

Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Antispesia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc., tocando con las señoras, lavados, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

### BARNARD GRANT & C

Mineiglanes, Londres, E. C.

Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

### Apitina Chapoteau

La salud de las señoras.—(No confundirla con la Apitina).—Es el más energético de los empujones que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.

París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

### Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad

FOR

### Lanman y Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

Véndese buenas farmacias

### VINAGRE superior de TOCADOR

genuino y verdadera

### Agua de Botot

Solá dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

### El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aún no las conoce, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

### PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarcaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

## CONTADOR DE AGUA EYQUEM

Capacidad á pistón-disco

Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América

Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.

Fabricación Modelo-Disco inrompible

Agente general para España: EUGENIO CASTELOT

Depósito: Carmen, 10, pral. izquierda, Madrid

Fundada 1762.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tlal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

## Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

### Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribia (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias); Bonanza y Trafaría.

Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uribe, 40, Oviedo.

## Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote